



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

著名科学家许靖华院士谈科学革命与社会潮流

<http://www.fristlight.cn> 2004-10-15

[作者] 北京大学新闻中心

[单位] 北京大学新闻中心

[摘要] 2004年10月13日晚7时, 第三世界科学院院士、美国科学院外籍院士、中国科学院客座院士、瑞士籍华人许靖华院士在英杰交流中心新闻发布厅举行了题为“科学革命与社会潮流——对达尔文进化论的置疑”的学术讲座。国务院参事兼全国政协委员王秉忱、国务院发展研究中心《经济要务》编辑部主任黄思德、中科院院士张弥曼、中科院青藏高原研究所副所长刘小汉、中科院地球物理研究所研究员周兴华、中科院青藏高原研究所所长助理周学君、北京大学校长许智宏、地球与空间科学学院副院长张立飞等领导 and 嘉宾出席了讲座。

[关键词] 科学革命;社会潮流;北京大学

2004年10月13日晚7时, 第三世界科学院院士、美国科学院外籍院士、中国科学院客座院士、瑞士籍华人许靖华院士在英杰交流中心新闻发布厅举行了题为“科学革命与社会潮流——对达尔文进化论的置疑”的学术讲座。国务院参事兼全国政协委员王秉忱、国务院发展研究中心《经济要务》编辑部主任黄思德、中科院院士张弥曼、中科院青藏高原研究所副所长刘小汉、中科院地球物理研究所研究员周兴华、中科院青藏高原研究所所长助理周学君、北京大学校长许智宏、地球与空间科学学院副院长张立飞等领导 and 嘉宾出席了讲座。讲座之前, 校长许智宏院士亲切接见了许靖华院士, 并向他赠送了北大的特色图书。许校长在致辞中对许靖华院士的个人经历、学术背景及讲座内容作了简单介绍, 并鼓励同学们认真学习、努力奋斗, 为我国科学事业的发展做出自己的贡献。许靖华院士在讲座中谈了物理、生物、地学三个领域的科学革命及当时影响革命的社会潮流。其中, 在生命科学革命方面, 他着重强调了对达尔文进化论的质疑。他认为, 达尔文进化论的迅速传播与当时资本主义的发展有一定关联。当初相信进化论的人绝大部分都不是科学界的, 本世纪80年代进化论已遭到了广泛怀疑, 而现在, 进化论在科学上已基本被否定。许靖华院士呼唤为科学及经济的发展创造一个更加自由和开阔的空间。他旁征博引, 语言生动幽默, 内容深入浅出, 席间不时爆发出热烈的掌声。讲座结束后, 同学们踊跃提问, 与许靖华院士就富营养化、“寒武纪大爆发”等热点问题及如何区分好科学与坏科学、科学研究的指导思想等进行了探讨。他指出, 能解决问题的科学就是好科学, 这些问题包括本来要解决的以及其他的。同时, 进行科学研究应该为人诚实、坦荡、不怕得罪人。言谈中, 他还表达了对北大学子在科学研究领域寄予的殷切期望。此次讲座由北京大学研究生会主办, 地球与空间科学学院研究生会和环境学院研究生会协办。作为新一届研究生会学术讲座的开坛首讲, 这次活动引起了较大反响, 受到了同学们的热烈欢迎。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

